



PARTE DE GUERRA

EJERCITO DE LEVANTE.—Hoy, la actividad en general se limitó a tiro de fusil y fuego de cañón, sin consecuencias, en varios sectores de la zona de este Ejército.

A las diez y media de la mañana, cuarenta aviones nuestros ametrallaron con extraordinaria eficacia una concentración de fuerzas de infantería fascista.

Después, entablaron combate con la aviación enemiga, derribando un avión, cuyo piloto se lanzó en paracaídas.

Otros dos aviones fascistas de caza se retiraron del combate antes que el grueso de la formación, dejando tras sí estelas de humo, por lo cual se supone fundamentalmente que fueron también derribados.

EJERCITO DE EXTREMADURA.—Nuestra línea ha sido rectificada a vanguardia en el sector de la Sierra de Argallanes (Badajoz).

En los demás Ejércitos, sin novedad.

El Ministerio de Defensa Nacional ha facilitado las siguientes notas: «Varios bombarderos que la aviación fascista hizo el domingo sobre diversos puntos de las provincias de Huesca y Lérida, tuvieron resultados casi nulos».

Victoriosa actuación de nuestra "Gloriosa"

En Landete (Cuenca), ese mismo día, y como consecuencia de un ataque realizado por dieciséis aviones rebeldes, quedaron destruidas siete casas, registrándose varias víctimas, todas ellas pertenecientes a la población civil.

Hoy lunes fué bombardeada de nuevo, y por dos veces, la ciudad de Huesca, donde hubo veintidós muertos y treinta heridos. Las casas derruidas fueron seis.

«Esta tarde se presentaron frente a Port-Bou, con propósito evidente de realizar un ataque, los cruceros fascistas «Baleares» y «Canarias», un destructor y un submarino.

Aviones nuestros de bombardeo, protegidos por otros de caza, despegaron para evitar el ataque marítimo, y no obstante haber sido recibidos con intenso fuego antiaéreo de los barcos, arrojaron contra éstos cuatro bombas.

Los buques fascistas, ante el peligro que suponía la presencia de nuestra aviación, optaron por desistir del ataque, alejándose a toda máquina con rumbo al archipiélago balear.

Todos nuestros aparatos regresaron sin novedad a sus bases.»

Para derrotar al fascismo, por encima de todo y a pesar de todo, unión de los trabajadores del mundo

HECHOS Y PALABRAS

La unidad de los trabajadores ha de ser la tumba del fascismo

El domingo publicamos las proposiciones de la delegación de los Sindicatos soviéticos y la declaración de la delegación de la F. S. I. Como producto de una conversación desarrollada en un ambiente de gran cordialidad, fueron redactadas las conclusiones que hablan de permitir el histórico ingreso de veintidós millones de trabajadores soviéticos en el seno de la Federación Sindical Internacional.

Los trabajadores de todo el mundo esperaban la realidad gozosa de este hecho rotundo de unidad, que significaba, no solamente la fusión más o menos simbólica de los dos grandes núcleos proletarios, sino la iniciación de una etapa de realizaciones concretas, encaminadas a frenar la locura sangrienta del fascismo internacional.

La delegación de los Sindicatos soviéticos—camaradas Schürer, Moskauer y Nicolatova—se proponía establecer la unidad de los Sindicatos de la U. R. S. S. con la F. S. I. a base de «La lucha de la clase obrera contra la guerra y el fascismo». Para ello, era lógico que se perfilaran a grandes rasgos las tareas esenciales, destacando de ellas la ayuda efectiva a España y China en su lucha contra los agresores: Alemania, Italia y el Japón.

A su vez, la delegación de la F. S. I.—camaradas Jouhaux, Schwency y Stahl—hizo una declaración en la que estaba contenido de un modo esencial el anhelo de ayuda y unidad efectiva que inspiró las proposiciones de la delegación soviética.

¿Qué motivos han podido impulsar al Buró de la F. S. I. para que, posteriormente, rechace el ingreso de los Sindicatos soviéticos considerando que las proposiciones que éstos hacían para condicionar su entrada en la organización representaban una FÓRMULA IRREGULAR DE AFILIACIÓN?»

El acuerdo es grave. En primer lugar, porque con él se inicia en el seno de las organizaciones sindicales el trágico «clásico» que orienta, hasta hoy, a las seudodemocracias, con gran beneficio del fascismo internacional; en segundo lugar, porque la negativa a admitir en la F. S. I. a los Sindicatos soviéticos entraña una desautorización de las gestiones realizadas en Moscú por tres de los miembros de su Buró.

La Comisión Ejecutiva de la U. G. T., en su última reunión acordó expresar su sentimiento por no haber sido aprobada dicha incorporación y llevar la cuestión al Comité Nacional, así como a fijar el criterio que ha de regir la U. G. T. en la reunión del Consejo General de la F. S. I. sobre dichos asuntos.

No es sólo la Ejecutiva de la U. G. T. quien lamenta esta actitud de ambigüedades y titubeos, precisamente en la hora que más necesarias son las decisiones rotundas y diáfanas, sino el pueblo español, cada día más unido para cumplir con su deber de pueblo libre, y el proletariado internacional, cada día más convencido de que es en nuestro suelo donde ha de salvarse la dignidad del mundo.

¿Qué significa el acuerdo antiprotético del Buró de la F. S. I.?

Los primeros sorprendidos habrán sido los que, como el camarada Jouhaux, han puesto desde el primer momento todo su entusiasmo, toda su voluntad y toda su inteligencia al servicio de los trabajadores.

Es necesario que sean éstos, precisamente, los que estén alerta. La experiencia vivida permitirá que nos ahorremos dolores inútiles. Hay hechos que no pueden volver a repetirse. 1938 no es 1914.

Hombres y clase de nuestro Ejército

Por CLEMENTE CIMORRA

LA ESPECIAL

En aquellas fechas lejanas de Entrevías, cuando los hombres procedentes del quinto regimiento y de otros núcleos de milicias estaban defendiendo Madrid con el heroísmo inicial, entre las fuerzas de Lister se entresacaron unos muchachos, los más decididos de todos, para las actuaciones más arriesgadas. El golpe de mano en las sombras de la noche, la incursión en el

campo enemigo, la vanguardia de un asalto difícil, estaban siempre a cargo de aquellos milicianos seleccionados para empresas de choque. Constituíamos lo que se llamó la compañía «Especial».

—Los de la «Especial», han traído cinco prisioneros.

—¿Quiénes armaron el «fregao» de anoche?

—Eran los de la «Especial» que atacaban la casa de ladrillo de la izquierda.

—Van a repartir unos fusiles que se trajeron de las líneas enemigas esta madrugada los de la «Especial».

A lo largo y lo duro de los combates en que se ha agudizado la unidad de que estamos haciendo el reportaje, los muchachos valerosos que compusieron desde un principio el grupo de combatientes de la «Especial» han influido notablemente y especialmente como les corresponde—en los resultados de las operaciones.

En los momentos más apretados, en los momentos en que se infernal mantenerse en la treta de una loma, cuando el enemigo parece incontenible en un instante de avalancha de máquinas, siempre se pensó en que todavía quedaba un recurso: la «Especial».

Los muchachos de la «Especial» suelen ser más avilancha y más aríete de empuje que toda la superioridad de las máquinas. En el punto en que un telegrafista pone en movimiento al comandante Cáceres—mando tradicional de esta fuerza de choque—, la colisión llega a su período mayúsculo. El enemigo nota que un refuerzo, un impulso nuevo que eleva hasta el límite la moral de jugarse la vida, ha entrado en escena.

En la Maivarrrosa Se constituye el Comité de Barriada

El domingo se reunió en el Intermedio de la Maivarrrosa una nutrida representación del vecindario de la barriada obrera, y celebró una animada asamblea popular.

Muchos de los asistentes, entre otros los compañeros Navarrete, Martínez, Gay, Farados, expusieron acordadamente diversos puntos de vista con relación a los problemas actuales, y después de movida discusión, en la que todos pusieron su mayor entusiasmo, se acordó nombrar el Comité de Barriada correspondiente, y se tomaron diferentes acuerdos.

Entre éstos figura la aportación del esfuerzo personal para la rápida construcción de refugios y la lucha contra los emboscados, los agiotistas y los camuflados de la «quinta columna». Se aportaron iniciativas y se expusieron ideas encaminadas a conseguir la absoluta unidad de la retaguardia en un bloque sólido y compacto, capaz de resistir las embestidas del enemigo y de coadyuvar eficazmente a la consecución de la victoria.

Finalmente, la camarada Féliza Albelda, consejera municipal de la minoría comunista, en breves y enérgicas palabras, expuso a los concurrentes las líneas generales de un programa a desarrollar en el seno del Frente Popular, sin sectarismos ni partidismos de ninguna clase, y teniendo como objetivo supremo el triunfo de la guerra y de la revolución.

Con este acto, la barriada de La Maivarrrosa puede decirse que se ha incorporado y que, ya puesta en pie, siguiendo las acertadas normas trazadas en la asamblea, realizará una labor importante y trascendental para la retaguardia de la España democrática, y que el entusiasmo, el desinterés y la acuciosa característica antifascista de sus componentes son garantía y prenda segura de lo eficaz de su futura labor.

LOS SOLDADOS DEL PUEBLO EN LOS PUEBLOS

La gestión de los jefes y los comisarios, la del Ejército en general, no termina en los campos de batalla con estas batallas. Cuando están de guardia, de descanso en los pueblos, tienen que responder a características y realidades de fraternidad de relaciones con la población civil. De modo que para la gente, para los trabajadores, para los campesinos de las villas y aldeas constituye una fiesta, un contento, hasta una fuente de enseñanza, el contacto con la tropa. Con los hermanos armados de fusil, que defienden sus aperos, sus intereses y su vida.

(Pasa a la página 4.)

Una declaración firmada de los parlamentarios laboristas

«Mientras el Gobierno británico acentúa su intervencionismo en favor de los rebeldes, nuestra fuerza dirá en la Cámara de los Comunes y a la opinión en general, que hay que acabar con la "no intervención"»

Barcelona, 23.—Esta mañana, después de recorrer la ciudad para apreciar los destrozos causados por las criminales agresiones de los aparatos del aire italiano, la delegación de parlamentarios laboristas se dirigió al Parlamento.

Fueron recibidos por el primer secretario, señor Lamond, en ausencia del señor Martínez Barrio, que se encuentra fuera de Barcelona.

Estaban con él una nutrida representación de diputados de los Parlamentos de la República y de Cataluña.

Los parlamentarios británicos que se habían reunido en el despacho del presidente de la Cámara, después de unos momentos de conversación se trasladaron al har del Parlamento, donde fueron observados.

A los pocos momentos llegaron el ministro de Defensa Nacional, el general Rojo, Fernández Bolaños, Alvarez del Vayo y otras personalidades.

Los parlamentarios ingleses contestaron a las preguntas que les había formulado el día anterior la Prensa nacional y extranjera.

Uno de los parlamentarios, en representación de su compañero, leyó una declaración firmada por todos los diputados que han visitado España, en la que se dice:

«Nos han pedido nuestras observaciones acerca del bombardeo y matanza de que ha sido víctima la tripulación del barco inglés «Phorbenes», anclado en el puerto de Tarragona.

Creemos que las familias de los muertos encontrarán en su dolor un consuelo al saber que sus deudos han

Un clamor popular: REFUGIOS

Hemos de insistir sobre la necesidad enunciada en nuestros números anteriores, de incrementar con rapidez sea posible la construcción de refugios. Después de la acertada intervención de nuestro camarada Roca en la última reunión del Consejo Municipal, nuevos acontecimientos, repetición de los anteriores, han venido a confirmar la urgencia de esta realización, a cada momento más imperiosa.

Decía el jefe de la minoría comunista en el Consejo, y sus colegas y el público subrayaron con aprobación las oportunas palabras, que el pueblo está dispuesto a colaborar con su esfuerzo, con su trabajo, con su labor en esta trascendental tarea. Debemos remarcar el hecho, al que la coparticipación presta más valor, de que el sábado fueron muchas las mujeres y los niños que por su cuenta y riesgo rivalizaron en la labor de iniciar la construcción de un refugio en los alrededores del puente llamado de la Trinidad, donde trabajaron afanosamente. La clara visión del riesgo a que nos somete la furia

destacada del fascio, en sus propósitos criminales, ponía un vigor extraordinario en los brazos laboristas de estos legítimos hijos del pueblo. Trabajaron para su defensa, para su seguridad, para la de sus vecinos, con un noble desinterés.

Esta actitud de los moradores del popular barrio del Carmen sería secundada inmediata y arduosamente por todos los valencianos antifascistas. Son numerosos los ofrecimientos que se han hecho en este sentido. Brazos, herramientas, entusiasmo no habrían de faltar. ¿Materiales? Este es el punto más delicado de la cuestión. Sin embargo, creemos que también podría solucionarse esta dificultad, porque al esfuerzo de los constructores se unirá la voluntad de los obreros cuyas actividades se encaminan en este sentido.

Acertadamente habló nuestro alcalde de la conveniencia de habilitar los sótanos y plantas bajas que reúnan garantías de solidez para convertirlos en refugios. Debe hacerse así necesariamente. En un refugio, lo que más importa es la seguridad, la eficiencia defensiva. Y la estética, el acabado, la presentación, son cosas secundarias.

¡Pronto, pronto! Aprovechemos urgentemente las energías ofrecidas. Que cada uno rinda, en su momento, cuanto sea posible para convertir en una realidad la proyectada instalación de abrigos defensivos contra las fechorías de los negros pájaros del crimen. ¡Pronto! Encaremos los esfuerzos, unamos las energías. ¡Construyamos! Cada hora que se dilata la labor puede significar la pérdida de una vida inocente.

Consecuencias del Pleno Ampliado de la U. G. T. en Valencia

El cumplimiento de los Estatutos, garantía suprema de la grandeza de nuestra Central

Por: MATIAS CAMPUZANO (Del Secretariado Provincial)

¡Fortunadamente para todos, pero en particular para la marcha de la guerra y de las conquistas populares de la clase trabajadora española, el pleito que durante siete meses ha tenido divididas a las fuerzas que componen el sólido edificio de la UNION GENERAL DE TRABAJADORES ha sido resuelto con el Pleno Ampliado que se celebró en nuestra ciudad a principios

de la causa del antifascismo español, se concibe que dichos compañeros hayan transigido en pasar por el duro trance, sin precedentes en la gloriosa historia de la Unión General, de ver incumplidos los Estatutos que son la norma tradicional de su existencia.

Mérod a ese sacrificio—en aras de la unidad—, hoy podemos decir que el pleito que corrala la firmeza de la



de mes, bajo la presidencia del delegado de la Federación Sindical Internacional, camarada Jouhaux.

La solución dada al asunto ha sido una demostración más del hondo espíritu de sacrificio, de la abnegación y del desinterés que en aras de la unidad de la clase obrera han puesto en juego los compañeros que durante esos últimos meses dirigieron los destinos de nuestra gloriosa central sindical.

Sólo en aras de dicha unidad, que es el más firme pivote de la victoria de la República española, la garantía de una más activa ayuda y solidaridad de los trabajadores de todo el mundo

U. G. T. se está liquidando en todas las provincias donde la familia ugetista estaba dividida en dos bandos; la actitud de los dirigentes nacionales ha abierto el camino para una solución armónica y venturosa.

Ahora bien, a mi juicio entiendo yo que la solución del pleito interno en el plano provincial no puede ser buscado por los mismos derrotados que lo fué para la Ejecutiva Nacional, o sea por el incumplimiento de los Estatutos, ya que ello sería entrar en precedente fustigado para el desarrollo ulterior de los

(Pasa a la página 4.)

FRACCION DE ARTES GRAFICAS

El jueves, día 27, a las siete de la tarde, se convocó a todos los camaradas comunistas pertenecientes al sindicato de Artes Gráficas, a una reunión de fracción, que se celebró en la sede sindical del Comité Provincial (plaza Roja, 3).

Por tenerse que tratar asuntos de verdadero interés, esperamos que no faltará ningún comunista de Artes Gráficas a esta reunión.

Magnífica asamblea en el Palmar

El pueblo disintió sus problemas y señaló soluciones prácticas

Ayer se celebró en el pueblo de El Palmar una asamblea popular, convocada por el teniente de alcalde del distrito de Ruzafa, camarada Roca, que al explicar su objeto invitó a todos los presentes—pescadores y campesinos en su totalidad—a que hablaran de las necesidades y problemas del pueblo, al propio tiempo que señalaban soluciones concretas para ellos. Declaró que él quería estar en contacto estrecho con aquellos valencianos a quienes representaba en el Municipio y que su misión en esta asamblea no era la de hacer promesas, sino ayudar a solucionar todos los problemas que el pueblo tiene planteados. Lamentó la ausencia de las mujeres, a las que espera ver presentes en futuras asambleas.

El pueblo, ahora nosotros estamos en el Ayuntamiento para servirlo y muy orgullosos de que sea él quien mande sobre nosotros.

Hablaron diversos vecinos, destacando algunas de las necesidades que actualmente tiene aquella barriada. Abastecimientos, Sanidad, instrucción y otros problemas fueron debatidos por todos los presentes con un gran sentido y una formidable intuición. Hay que señalar el magnífico ejemplo dado por los antifascistas de este pueblo, entregando 8000 kilos de pescado en los meses de noviembre y diciembre pasados, a la Comisión de Abastos.

La asamblea terminó en medio de un gran ambiente de unidad, con unas palabras del camarada Roca, antes de las autoridades mandaban sobre

el pueblo, ahora nosotros estamos en el Ayuntamiento para servirlo y muy orgullosos de que sea él quien mande sobre nosotros.

Miradas La cebra y el obispo

Ya no acompaña el paso de su ilustrísima el suave bistiche frívolo de unas faldas de seda y moaré, ya faldas, moaré y seda son solamente un recuerdo. Anticipo del resaca colectivo de todo el conjunto merado de faldas y sedas y moaré que durante siglos pudo enjaldarnos cómodamente.

Ahora su ilustrísima camina con un paso más ágil y más estético, bajo el repetido pentagrama de uno de aquellos uniformes «pyjamas» cuya uso impone el Estado en las fincas destinadas a la estancia de sus huéspedes predilectos (?). Su ilustrísima ha modificado así su aspecto, no por afán mimético, ya que la verdadera expresión de su mimetismo es encerrada tanto en sus destruidas pastas rales y sus enmendadas sermoneas de antaño como en la blandura de sus epistolitas de hojuela. Y en la semblanza de la cebra su ilustrísima, cobijado y acogido bajo la presión de los círculos los concentrados que le aprisionan, debe de tener un aspecto algo inusual y extraño, como de cebra desorientada y vacilante...

Evidente, la estética ha resultado gravemente herida en este travesía de hábitos. Un obispo, adornado de su mitra, su capa, su báculo, su estola, bajo la escarcha de pedrerías y bordados, es bastante más decorativo que un recluso uniformado y vulgar. No se trata de estética socialista. O en último caso, se trata de estética de la moral. O de moral de la estética, O de equidad...

De cualquier modo, la metamorfosis de su ilustrísima plantea un serio conflicto, cuyo esclarecimiento urge. Nos atormenta la idea obsesivamente de averiguar cuál es su verdadera naturaleza y si en realidad se trata de un obispo actualmente disfrazado de cebra o de una legítima cebra anteriormente «camuflada» de obispo. Lo evidente es que antes o ahora el disfraz ha existido o existe. En el Caravajol clásico concluíamos dos series de disfraces. Los de aquellos que pretendían aparecer ante nosotros como lo hubieran querido ser, y los de quienes, al pretender vestirse, se desnudaban inelegantemente y aparecían ante nosotros tal cual eran. Ahora hemos conocido una laya más de quienes, disfrazándose de moda voluntaria o involuntaria, se nos muestran tal cual merecen ser.

(Pasa a la página 4.)

Partido Comunista de España

(S. E. de la I. C.)

VI Conferencia Provincial de Valencia en el Conservatorio de Música

ORDEN DEL DIA

PRIMERO.—El Partido Comunista ante los problemas de la guerra y de la Revolución. PROBLEMAS DE LA UNIDAD, FRENTE POPULAR, PARTIDO UNICO, UNIDAD SINDICAL. POR UNA CONSULTA AL PAIS PARA REFORZAR NUESTRA DEMOCRACIA. AYUDA A LOS FRENTES.

PROBLEMAS DE LA PRODUCCION INDUSTRIAL Y AGRICOLA. POR LA INCORPORACION DE LA MUJER A LOS PUESTOS DE DIRECCION Y DE PRODUCCION.

PROBLEMAS DE LA SOLUCION DEL PROBLEMA DE ABASTECIMIENTO. POR UNA MAYOR VIGILANCIA EN NUESTRA RETAGUARDIA. POR LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS PARA LA POBLACION CIVIL.

SEGUNDO.—A grandes tareas, una fuerte organización.

Informantes: José Palau y Emilio Pérez.

Coinformantes: Juan M. Fuentes, Jullo Mateu, Carmen Manzana, Antonio González, Jesús Bayón, Vicente Roca y Jose Tena.

LA HORA

Los diputados ingleses

Ya estarán de regreso en su país los diputados laboristas ingleses, que visitaron España invitados por nuestro Gobierno. A estas horas puede ya recomenar en el aislamiento y aislado (como habría podido decir Unamuno) país británico su voz trémula y emocionada, eco de nuestra voz, más firme y más inequívocamente representativa de la gesta heroica de un pueblo en pie, de un pueblo que se ha incorporado enérgicamente para defender su vida y la razón de su vida: la dignidad.

Los diputados laboristas ingleses, a lo largo y a lo ancho de su visita, han tenido oportunidad de pulir y compilar el genuino contenido de nuestra lucha y de comprobar cuánta es la nobleza y la humanidad que en ella hemos puesto, frente al desobedecido salvajismo de las hordas invasoras. Ya su voz ha resonado enérgicamente, sin miedos, bajo sus plantas latas, en un estrechamiento de guerra, el suelo ibérico. "Estos", dijo uno de los visitantes, "el más caracterizado de ellos, por cuánto representativa, y poesía de energía—avanzados de la conducta de nuestro Gobierno y de la fama indigna de la "no intervención". Cuando esto expresaba, el mayor inglés expresó nuestro íntimo pensamiento, nuestros sentimientos más recónditos, celados en un digno esfuerzo de la alívea hispánica, que no quiere mendigar. España comparte el pensamiento del victorioso británico. Nos avergüenzan la actitud del Gobierno inglés, como la de otros Gobiernos, en cuanto tenemos no de españoles, sino de hombres...

La lección de Salamanca

Entretanto, mientras a las democracias se les enseñaban, como Homero, con un sueño más inequívocamente y más profundo que el de Homero, molinos de cadáveres de gentes inocentes, de mujeres, de ancianos, de niños, de gentes pacíficas, inofensivas, jalaban la rula de nuestra guerra con el macabro espectáculo de sus vidas sacrificadas para satisfacer el sadismo de unos aspirantes a generales, que no han podido tomar de los malvados Landerfords otra cosa que la brutalidad, insalvable siempre, de unos espíritus primitivos.

Más la vida es el gran libro que enseña a la vida. Y en él hemos aprendido lo que debíamos haber sabido antes. Que la crueldad no tiene otra réplica que la crueldad. Y que Talión, en determinadas circunstancias, debe ser estudiado y aprendido profundamente.

Haremos la guerra que nos obligan a hacer y aceptamos la lucha en el terreno que se nos plantea. Fuera insignificante y desorbitada quimera la de esportar las embestidas del enemigo en los frentes sin usar de nuestra dotación bélica por razones de humanidad. Y al cañón, réplica, ganso y energético, el cañón. Y a la metralla, contesta la voz hermana de la metralla.

"El que quiera saber, que vaya a Salamanca". Y a Salamanca hemos ido, no para saber, sino para que supieran. Para que superaran que todos los sacrificios, que todas las resignaciones, que todas las renuncias poseen una frontera, frontera que ya hemos traspasado. Y como fruto de nuestra "visita" hemos obtenido una suspensión de las "visitas" enemigas.

A la fuerza, la fuerza. Tal debe ser la réplica. Por triste, por doloroso que ello sea. Más dolorosa sería aún y más imperdonable nuestra resignación y nuestra pasividad.

El crimen premeditado

Porque el crimen premeditado, que he podido suponer que las víctimas que a nuestra retaguardia se originaban eran el producto natural de una guerra en que se parecían destrucciones de verdaderos objetivos militares, en cuya labor debíamos conceder un margen al error y a la falibilidad, los hechos, las afirmaciones, la continuidad de las agresiones nos ha demostrado plenamente lo contrario.

No puede clasificarse, como error el hecho de que al evacuar las poblaciones que de los azares de la lucha nos fueron a escapar a los invasores, las tropas, obovemente parapetadas, las aviones, en vuelos rasantes; los tanques, en marchas forzadas a través de los campos; los buques, entre la escarpada e indómita movilidad del mar, acérrima en las olas de nuestra evacuación con la canchales agresividad de su metralla. Ni puede calificarse de error el torpedeamiento de los barcos pesqueros, inofensivos y humildes. Ni la explosión de las bombas sobre la bandera de los pueblos modestos, que viven su vida entre los huertos de necejos valencianos o de los campos de trigo concuencos. Ni el vomitar de los aviones, desde los cielos vacíos, contra la cultura de las costas alcañonales o castañeras...

Más si en el panorama faltase alguna razón descriptiva más contundente y más convincente, la Prensa fascista nos ofrece la prueba de nuestro punto de vista—aunque no cierto—error, al afirmar repetidamente, con ese cinismo propio de las cuadrillas de salteadores de caminos, que "a las nacionalistas les bombardearon en repetidas ocasiones las ciudades rojas, ocasionando muchas víctimas"; y terminando por recordar que "las gentes huyen atemorizadas ante nuestra aviación, que produce en las ciudades un pánico indescriptible".

El cinismo fascista proclama así, sin preocuparse de su lealtad, la evidencia de sus crímenes ante todo el mundo, indiferente y desprecupado. Y, al mismo tiempo, nos fuerza a seguir sus huellas, y provoca el avergonzamiento de nuestros visitantes, representantes de unos pueblos cuya capacidad de indignación y de acción no debemos suponer totalmente agotadas.

Sobre Sevilla, también la respuesta contundente a las agresiones bestiales

El ministro de Defensa contesta a los despachos de Pozas y Castillo

"El enemigo se equivoca fundamentalmente al creer que su acción terrorífica constituye un factor desmoralizador"

"Quiere cubrirse de la derrota con la venganza"

Barcelona, 23.—En respuesta a dos vibrantes despachos que el general Pozas y el comisario Castillo enviaron al ministro de Defensa Nacional, éste les ha dirigido el siguiente telegrama: "Al general jefe y al comisario del Ejército del Este: Los telegramas que me han enviado ustedes como protesta de ese Ejército contra los continuos bombardeos aéreos sobre nuestras poblaciones civiles, revelan que el enemigo se equivoca fundamentalmente en su creencia de que tal acción terrorífica constituye un factor desmoralizador. Pues, por el contrario, fortalece el espíritu de la retaguardia y aviva los afanes de lucha de nuestras tropas. Tan aleve conducta forma un eslabón más de la cadena de errores cometidos por los rebeldes desde el hecho inicial de la sublevación. Creyeron en los efectos fulminantes de ésta y en el caso de año y medio se encuentran imposibilitados para domar al pueblo que, puesto en armas, les oponen una heroica resistencia. Aspiraron luego a remediar el fracaso de su impotencia mediante descañonamientos y prodigos auxilios de los países tiránicos a los que, incluso, ofendieron nuestra independencia nacional, y esa monstruosa alianza de la traición de dentro y las ambiciones de fuera, sigue estrellándose contra la muralla formada por los españoles que saben vincular su ciudadanía en el amor a la Patria. La maza del enemigo es el terror, por el que se impone en la zona donde ejerce circunstancial dominio afectado en miles y miles de asesinatos y por el que pretende también resquebrajar nuestro ánimo de pelea. Influido por gentes extranjeras, para las cuales la ley suprema de la barbarie deroga todas las leyes divinas y humanas, el enemigo quiere cubrirse de la derrota con la venganza. A ello equivalen los constantes bombardeos después de nuestra victoria de Teruel. Nada más anti-español, porque nada hay más opuesto a la hidra que secularmente nos caracteriza ante el mundo. Pero no importa, procuraremos evitar que la generosidad se nos extinga por cansancio al no verse correspondida. Hagamos los esfuerzos necesarios para mantener de nuestra parte las virtudes de la raza. El destino nos ha atribuido tan altísima misión y no podemos declinarla. Salvemos la dignidad de España legando ésta con sus viejos títulos de honor a la generación que nos sucede, a la cual incumbirá la vasta y difícil empresa de reconstruir el país sobre las ruinas a que lo van reduciendo quienes, si no están arrepentidos del crimen monstruoso de su rebelión, será porque dentro de su alma en tinieblas no se enciende la llama del patriotismo y porque se les han acobardado las fibras sensibles que alzan al hombre sobre el nivel de la bestia. La Historia dirá quiénes, en esta terrible y asoladora contienda, defienden de verdad los intereses materiales y espirituales de España y quiénes, sin otra exigencia posible que la de la locura, se entregan de manera criminal contra ellos. Muy cariñosamente saluda a través de ustedes a ese Ejército, Indalecio Prieto.—Febus.

El éxito de los cursillos para maestros rurales, organizados por el Ministerio de Agricultura

Barcelona, 24.—En los cursillos de perfeccionamiento para maestros rurales, celebrados últimamente en las provincias de Valencia y Murcia, organizados por el Ministerio de Agricultura, de acuerdo con el de Instrucción, además de las enseñanzas pedagógicas, se han dado clases de agricultura, y se han estudiado las cuestiones que pudieran interesar a los maestros. Se han dado nociones sobre el origen, clases de terreno y sus propiedades, alimentación vegetal y abonada, selección de plantas, cultivo de cereales, viñedo, huertas y otros, lucha contra las enfermedades de las plantas ganadería, industrias rurales, créditos y seguros agrícolas, cooperación, etc. Además se han realizado excursiones para visitar fincas modelo, granjas escuela, estaciones de patología vegetal, naranjas y arroceras, cooperativas, colectividades campesinas, obras hidráulicas, etcétera, recibiendo del profesorado especializado detalladas explicaciones. En cada provincia se han beneficiado de estas enseñanzas 25 maestros y maestras rurales. El éxito de estos cursillos ha sido magnífico.—Febus.

A la memoria de Lenin, Rosa Luxemburgo y Carl Liebknecht

Madrid, 21.—Esta mañana, en el teatro Progreso, se ha celebrado un acto de homenaje a la memoria de Lenin, Rosa Luxemburgo y Liebknecht. Comenzó el acto con la proyección de una película soviética. A continuación Sacré, del Altavoz del Frente, leyó una cuartilla exaltando estas grandes figuras de la Revolución. Terminó el acto con la intervención de los oros del Altavoz del Frente.—Febus.

La muerte de la esposa de León Blum

Barcelona, 24.—El señor Martínez Barrio ha dirigido a León Blum, con motivo del fallecimiento de su esposa, el siguiente telegrama: "En estos momentos dolorosísimos, expreso mi condolencia, como sincero homenaje al gran patriota francés, trabajador infatigable, a quien tanto debe la paz y la libertad de los pueblos.—Febus.

Barcelona, 24.—El señor Companya dirigió un telegrama muy afectuoso a León Blum, con motivo del fallecimiento de la esposa del líder socialista francés.—Febus.

Barcelona.—Con motivo del fallecimiento de la esposa de León Blum, la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. ha dirigido el siguiente telegrama al ex presidente del Consejo francés: "Profundamente emocionados con la pérdida dolorosa de la compañera de su vida, los miembros de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. expresan su más viva condolencia y simpatía muy sincera.—Rodríguez Vaya, secretario general.—Febus.

Parte de guerra DIA 23

EJERCITO DEL LEVANTE.—Con mucha menos intensidad que en días anteriores, continuó hoy la lucha en los frentes de este Ejército, siendo totalmente rechazadas las tentativas del enemigo. En los demás Ejércitos sin novedad.—Febus.

Notas del Ministerio de Defensa

Esta mañana, a las siete treinta, cinco buques de guerra, entre los cuales figuraban dos destructores italianos, que con nombre español han sido recientemente incorporados a la marina fascista, abrieron fuego de cañón desde una distancia de cinco millas sobre Valencia, haciendo cuarenta disparos, que ocasionaron pequeños daños por la gran impresión del tiro. Los buques agresores continuaron rumbo Sur a toda máquina.

La aviación fascista se dedicó hoy a batir las rutas y centros de comunicación comprendidos entre Barcelona y los Pirineos, por donde debía transitar la Delegación de la minoría parlamentaria del Partido Laborista Inglés, que ya, de regreso a su país, tenía decidido realizar el viaje en automóvil hasta una estación fronteriza donde había de coger el tren para París. Por fortuna, un retraso considerable en la hora señalada para la partida libró a nuestros huéspedes de los riesgos del furor fascista.

Sobre Figueras se realizaron dos gestiones: la primera, a las doce veinte, y la segunda, a las trece cuarenta y cinco, interviniendo en cada una de ellas seis aviones. Las bombas lanzadas fueron 45, citándose las víctimas en 14 muertos y medio centenar de heridos. Quedaron destruidas quince caza.

A las catorce quince fué bombardeado Puigcerdá. De entre las ruinas de varios edificios derrumbados, se han extraído 21 muertos y 17 heridos.

Los trabajos de desescombro no están terminados, creyéndose que aún se encontrarán más cadáveres.

Esta agresión la realizaron catorce aviones, que después de pasar sobre Seo de Urgel, llegaron a Puigcerdá, a través de territorio francés sobre el cual volaron desde Lator de Carol hasta Bourg Madame.

Diez de las bombas por ellos lanzadas cayeron más allá de la frontera, causando desperfectos, aunque no víctimas, en casas encaladas en territorio de Francia.

El vecindario francés de los pueblos limítrofes mostráse muy solícito con los habitantes de Puigcerdá, acogiendo en sus casas a mujeres y niños, y socorriendo a los heridos.

Los médicos de Lator de Carol se trasladaron a Puigcerdá para auxiliar a sus colegas españoles, escasos en número, y la farmacia de Bourg Madame facilitó material sanitario.

Parte de los heridos han sido hospitalizados en el sanatorio francés de Font Romeu y en varias clínicas de Perpignan.

Por encargo del ministro de Defensa Nacional, el cónsul de España en Perpignan, ha expresado al prefecto su gratitud por tan humanitaria conducta, y mañana cumplirá dicho cónsul el mismo encargo cerca de las autoridades locales de Lator de Carol y Bourg Madame.

Como réplica a los bombardeos de la aviación fascista sobre poblaciones civiles, diez aviones republicanos resallaron esta mañana una incursión sobre Sevilla, foco de grandes actividades de los rebeldes.

Los aparatos, que lanzaron sobre aquel importante centro militar más de cinco toneladas de explosivos, sin que las casas enemigas, ni la artillería anti-aérea, pudieran estorbarles su cometido, regresaron sin novedad al aeródromo de procedencia.

Según noticias confidenciales, en el bombardeo del día 21 sobre Salamanca fué alcanzado el cuartel de la Legión Condor resultando algunas víctimas entre el personal de este Regimiento alemán.—Febus.

En Oviedo, y otros tantos en Gijón. El noventa y nueve por ciento de las sentencias eran de pena de muerte. En esta segunda parte de la represión cayeron, entre otros héroes asturianos, el comandante Díxgo, del batallón Azaña, el célebre "Corito", que murió con el puño en alto y cantando "La Internacional". En las cárceles asturianas quedan miles de presos esperando ser juzgados. En la Catedral hay 5.000. En la cárcel de mujeres, de Gijón, hay 356 mujeres. Muchas han sido ya fusiladas, y otras sufren el baldón de un corte de pelo como señal inconfundible de antifascismo. Una de las condenas a muerte que causó indignación fué la del aliego ovetense Rafael Mullis, un popular vendedor de dátamos de Latoría. El médico D. Manuel Taracina, que estaba en la cárcel de Gijón condenado a muerte, cuando iban a llevarle a fusilar, con una hoja de afetar se dió un profundo corte en la legía, diciendo: "Viva la República! ¡A mí no me fusilan los fascistas!" El señor Taracina falleció poco después. Su valiente decisión produjo fuerte impresión entre los juzgadores y opinión pública. También fué fusilado el comandante jefe de fortificaciones, Saturnino Lazarreta. Otro médico, francés, André Thilly, que fué a Asturias para prestar sus humanitarios servicios, se encuentra preso en Oviedo, celda 11, segunda galería, y está condenado a muerte. Igualmente está preso en el modelo ovetense, el cura de Rios, acusado de negarse a denunciar a los vecinos que confraternizaban con los leales al Gobierno. Este sacerdote es el que todos los domingos dice la misa en la cárcel. Por cierto que, al terminar ésta, un falangista daba los gritos de rigor: "Franco, Franco, Franco, arriba España!" Y muchos reclusos en voz de Arriba España, decían: "¡Arriba Azaña!" Siendo muchos de ellos severísimamente castigados tan pronto como se dieron cuenta del engaño. La vida en Asturias es verdaderamente insoportable. Como los fascistas

CENTRO

La artillería leal destroza un camión de propaganda fasciosa

Los fascistas vuelan sus propias trincheras

Madrid, 24.—En determinados sectores del frente de Madrid, los cañones republicanos desplagan bastante actividad en la última noche. Las granadas, lanzadas con gran precisión, establecen en importantes objetivos, principalmente en aquellos donde se hacían concentraciones de bombas y material. A juzgar por las observaciones hechas, se han producido bajas bastante numerosas entre las tropas y destructos en el material y los parapetos. También la artillería fué anoche la encargada de frustrar los planes enemigos en el sector de El Pardo. Desde hace unos días, por medio de altavoces, el enemigo realizaba intensa propaganda. Sus predicciones daban lugar a que los soldados republicanos indignados por la vileza del enemigo, hostilizaran, con bombas de mano y fuego de ametralladora, las trincheras vedadas promoviendo frecuentes escaramuzas. Anoche el jefe de la octava División dispuso el empujamiento de un camión en vanguardia, y al iniciarse los discursos fascistas, la pieza lanzó varias granadas que destruyeron los aparatos de que se valían los rebeldes para esta clase de propaganda. Anoche en Carabanchel, cuando los soldados se encontraban en las trincheras, fueron sorprendidos por una tremenda explosión, y vieron cómo los parapetos que había frente a ellos eran volados. Al oír la explosión, los soldados que se encontraban más a la retaguardia, y aquellos que se hallaban en centros culturales, abandonaron inmediatamente sus ocupaciones del momento, y apoderados del fusil, marcharon a las trincheras más nada pudieron hacer; las trincheras enemigas estaban destruidas en parte, y las ambulancias se dedicaban a la recogida de víctimas. El enemigo había volado una mina, que estaba en sus propias empujamiento.—Febus.

Un homenaje a los cubanos caídos en España, en ocasión de la muerte de Julio Antonio Mella

Barcelona, 24.—En el teatro Poliorama se celebró un homenaje a los cubanos caídos en la lucha por la República española, organizado por el Club Cubano "Julio Antonio Mella", de Barcelona, con motivo del noveno aniversario de la muerte de Julio Antonio Mella. El consejero de Gobernación, Sberá, enalteció la memoria del líder de las libertades cubanas, destacando la coincidencia ideológica entre Cuba y Cataluña. El cónsul mejicano, señor Maganda, en un brillante discurso, rindió homenaje a los cubanos que luchan en España por la libertad de todos los pueblos. Nicolás Guillén recitó varias poesías y excusó la asistencia de Marcelino Domingo, que se encuentra enfermo. Leonardo Fernández Sánchez elogió la figura de Mella. Cerró el acto el presidente, Armando Portela. El acto terminó con un festival artístico, y el artista Leopoldo Cardeña dió un recital de piano.—Febus.

Convocatoria de mil plazas de alumnos en la Escuela Popular de Guerra

Los libros de carácter técnico militar han de ser autorizados por los Estados Mayores

Barcelona, 24.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica una Circular anunciando la convocatoria para cubrir mil plazas de alumnos en la Escuela Popular de Guerra, de los cuales, ingresarán quinientos en la sección primera (Escuela general de enseñanza militar), y quinientos en la segunda (especialidades de Infantería, Caballería e Intendencia). Otra Circular dice así: "Para asegurar que la instrucción en el Ejército se sujete a la doctrina oficial que se está modificando, con arreglo a las experiencias de la campaña, y evitar la divulgación de libros de carácter técnico militar que no obstante el buen deseo de los autores, encierran enormes errores que causan gran perjuicio en la formación intelectual de los mandos; he dispuesto que no puedan ser distribuidos a las unidades, jefes y oficiales del Ejército libros de carácter técnico militar, sin previo informe del Estado Mayor del Ejército correspondiente y aprobación del Estado Mayor de este Ministerio.—Indalecio Prieto. Anunciando un curso para cubrir 75 plazas de cabos de fogoneros con arreglo a las normas establecidas para esta especialidad. Disponiendo que, a partir del momento en que los prisioneros se concentran en diversos puntos o establecimientos, quedando bajo la custodia y vigilancia del personal militar designado el acorro único de tres pesetas diarias, de las cuales, 2'25 se destinarán para rancho, como en la actualidad el soldado, satisfaciendo, con las 0'75 pesetas restantes, la ración de pan y combustible para confección de comidas y atenciones de material, sin extinguiendo en mano cantidad alguna.—Febus.

Loable acuerdo del Frente Popular Antifascista de Castellón

Toda la mano de obra para construir refugios

Castellón.—Convocado por el Frente Popular Antifascista, y bajo la presidencia del gobernador, se ha celebrado una reunión a la que asistieron el Consejo Municipal, la Junta de Defensa Pasiva y representantes de las dos sindicatos del ramo de la construcción. Se tomó el acuerdo de intensificar la construcción de refugios subterráneos, paralizándose todas las obras de carácter particular que no inmediatamente la mano de obra pueda dedicarse a la construcción de refugios. Valencia tiene la palabra.

Una gracia del berracho sevillano

Charla por Radio Sevilla, el 20 de enero: "Lo que el era motivo para retirar era del susto o los sustos que nuestros aviadores han proporcionado a los "gorrones"—conste que no digo los gorrones—; digo los "gorrones". Ya se sabe que me refiero a esos diputados laboristas ingleses que vienen aquí a España a comer de "gorra" lo que falta a los pobres habitantes; que vienen a llevarse sus buenas libras esterlinas por los gastos que han hecho en el viaje y para pagarse después esos cursos con que van a Inglaterra a tratar de convencer al pueblo de lo contrario de lo que saben, porque el pueblo sabe ya a qué atenerse. Se va perfeccionando, que es una canalla maridada, son una colección de salvajes, a los que castigamos en la forma que debemos castigar. Son unos perfectos salvajes, asesinos y ladrones, a quienes sólo pueden proteger otros laboristas, otros involucrados como ellos... (Int.) que los pobres llegaron a Valencia, y al salir de un acto público nuestros aviones regaron—no de flores—las calles por las que marchaban, destruyendo uno de sus automóviles, aun cuando dicen que los que se ocupaban salieron ileso. ¿Qué lástima... que les hubiera pasado algo? ¿Eh? Habrá ahora que ver las cosas que llevan que contar a Inglaterra, pues han empezado en Madrid a protestar contra esos bombardeos nuestros. ¡Hay que ver!... Dices que hemos bombardeado sin consideración de ninguna clase. ¡Hombre! Emborreado la bandera de los laboristas ingleses y os hubieran respetado. Pero si ibais con una manada de borregos y redecas... (Int.), ¡por qué se os iba a respetar?"

El viaje a Valencia de nuestro camarada Vicente Uribe

Barcelona, 24.—Se encuentra en Valencia el ministro de Agricultura, cuya estancia en dicha capital será, probablemente, de unos ocho días.—Febus.

Enópodos norteamericanos

Barcelona, 24.—Esta mañana han visitado al subsecretario de la Presidencia, señor Prat, el barón norteamericano, señor Robertson, su esposa y la señorita Carlota Aldana, que vienen a visitar los frentes y saldrán para Valencia, Teruel y Madrid, acompañados del capitán de carabinieri, señor Castelló.—Febus.

Los fascistas vuelan sus propias trincheras

Madrid, 24.—En determinados sectores del frente de Madrid, los cañones republicanos desplagan bastante actividad en la última noche. Las granadas, lanzadas con gran precisión, establecen en importantes objetivos, principalmente en aquellos donde se hacían concentraciones de bombas y material. A juzgar por las observaciones hechas, se han producido bajas bastante numerosas entre las tropas y destructos en el material y los parapetos. También la artillería fué anoche la encargada de frustrar los planes enemigos en el sector de El Pardo. Desde hace unos días, por medio de altavoces, el enemigo realizaba intensa propaganda. Sus predicciones daban lugar a que los soldados republicanos indignados por la vileza del enemigo, hostilizaran, con bombas de mano y fuego de ametralladora, las trincheras vedadas promoviendo frecuentes escaramuzas. Anoche el jefe de la octava División dispuso el empujamiento de un camión en vanguardia, y al iniciarse los discursos fascistas, la pieza lanzó varias granadas que destruyeron los aparatos de que se valían los rebeldes para esta clase de propaganda. Anoche en Carabanchel, cuando los soldados se encontraban en las trincheras, fueron sorprendidos por una tremenda explosión, y vieron cómo los parapetos que había frente a ellos eran volados. Al oír la explosión, los soldados que se encontraban más a la retaguardia, y aquellos que se hallaban en centros culturales, abandonaron inmediatamente sus ocupaciones del momento, y apoderados del fusil, marcharon a las trincheras más nada pudieron hacer; las trincheras enemigas estaban destruidas en parte, y las ambulancias se dedicaban a la recogida de víctimas. El enemigo había volado una mina, que estaba en sus propias empujamiento.—Febus.

PANORAMA INTERNACIONAL

Recuento de las armas cogidas a los fascistas de la C. S. A. R. - Comenta la prensa financiera inglesa el fracaso de Mussolini para obtener créditos en Londres y New York. - El viaje a Lisboa de una misión aero-militar inglesa. - Modificación del Gabinete búlgaro. - "Le Figaro" enjuicia la próxima reunión de Ginebra como desfavorable para el eje Roma-Berlín. - Se cursan instrucciones en Francia para disparar sobre todo avión que cruce la frontera Española. - Aunque para nada haya servido, no se muestran conformes Francia e Inglaterra con suprimir en la Sociedad de Naciones el artículo que trata de las sanciones

El espionaje nazi se extiende por el mundo

Alemania mantiene y extiende por todo el mundo, y principalmente por las naciones democráticas, una vasta red de espionaje contra la seguridad de las naciones y la paz del mundo. En estos últimos tiempos el servicio de espionaje alemán ha estado gran número de sus agentes a Checoslovaquia. Ellos tienen como misión preparar la agresión de la Alemania hitleriana contra la República checoslovaca, al mismo tiempo que inutilizar la potencia defensiva de ésta. Estos espías, espléndidamente pagados, han encontrado sus cómplices entre los elemen-



El coronel Nicolai.

tos fascistas de Checoslovaquia, de igual modo que ayer los encontraron entre lo más podrido y reaccionario de la política española. A últimos del año pasado, de 926 personas detenidas y acusadas de espionaje, 423—casi la mitad—eran de nacionalidad alemana. Y no es sólo a Checoslovaquia adonde el servicio de espionaje alemán envía centenares de sus agentes. La vigilancia de los dirigentes soviéticos ha sabido castigar con energía a los espías y a los contrarrevolucionarios, todos ellos agentes de Alemania. El coronel Nicolai, persona de confianza de Hitler, es el jefe del servicio de espionaje alemán. El era uno de los inspiradores del complot fascista de los "scagulars", cuyas armas procedían, principalmente, de Alemania. Que la energía y la firmeza de la justicia soviética sea un ejemplo para las democracias—especialmente para nuestras autoridades—en la represión y el aplastamiento de los agentes fascistas que realizan su trabajo criminal para encender la guerra y ahogar en sangre las libertades populares.

U. R. S. S. LITVINOV HA SALIDO PARA GINEBRA CON OBJETO DE ASISTIR A LA PROXIMA SESION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Moscú, 24.—La Agencia Tass anuncia que el camarada Litvinov, comisario del pueblo de Asuntos Extranjeros, ha salido para Ginebra con objeto de asistir a la próxima sesión del Consejo de la S. de N.—Fabra.

UN ACCIDENTE DE AVIACION

Praga, 24.—Un trimotor militar de bombardero se ha estrellado en la región de Pribislav, en Boemia, a consecuencia de haber explotado el motor en pleno vuelo.

CHINA CONTRA LA INVASION PROTESTA QUE PROTESTARAS

Tokio, 24.—El portavoz del Ministerio de Negocios Extranjeros ha confirmado que el embajador de los Estados Unidos, señor Grew, protestó el día 17 del corriente contra los numerosos incidentes registrados entre militares japoneses y residentes norteamericanos en Nankin.

Con motivo de esta protesta el Gobierno nipón ha ordenado a las autoridades locales comprobar si los militares japoneses admiten la veracidad de los hechos y que hagan lo necesario para evitar que se reproduzcan.—Fabra.

EJECUCION DE UN TRAJIDOR

Hankou, 24.—Ha sido ejecutado el general Han Fu Chu, condenado a muerte por el Consejo de Guerra, por desobediencia y soborno.—Fabra.

Consecuencias del Pleno...

(Viene de la página 1.)

organismos vegetales. Si se aceptara una nueva violación de los Estatutos de la Unión General, ¿con qué autoridad, con qué fuerza moral podría la Unión provincial, entiendo que en nuestro pleno provincial tampoco hay vencedores ni vencidos, que la máxima seriedad y cordialidad debe presidir la solución de nuestras querellas. Pero precisamente por ello sustento el criterio de que el pleno provincial debe ser resultado en los marcos de la más amplia democracia sindical, con la participación total de los consejeros del Secretariado.

Dejad a las masas en una Asamblea de representantes de todos los Sindicatos de la provincia; los trabajadores valencianos deben decidir libremente quiénes han de regir los destinos de la U. G. T. en nuestra provincia, para que de una manera fraternal sea establecida la unidad obrera y los trabajadores valencianos puedan dedicarse a todos los oficios, trabajos, quehaceres y recelos, a las grandes obras constructivas, con el ritmo acelerado que exige la victoria de nuestro país y el fortalecimiento de las conquistas que el proletariado forjó a través de sus grandes luchas.

Lo que yo sé justo, lo que quebrantaría la disciplina interna de la U. G. T. valenciana sería que esta asamblea fuera convocada por organismos de los trabajadores han dejado al margen de la U. G. T., en virtud de haber violado los Estatutos que siempre debieron respetar.

Convoqué una asamblea provincial de la U. G. T. por quienes corresponden, que ella sirva para estudiar la forma de dar y aplicar los acuerdos del último Pleno nacional de la U. G. T. Y a ella, los trabajadores de nuestra provincia, que puedan encontrar los dirigentes de la U. G. T. para resolver todas las cuestiones que han de forjar la rápida victoria de nuestro pueblo sobre el fascismo.

He aquí como entiendo que se debe resolver la Unidad de la clase obrera en nuestra provincia, tan profundamente ajada por todos.

La Comisión sindical



FRANCIA LAS ARMAS COGIDAS AL C. S. A. R.

París, 24.—El «Matin» publica el siguiente balance de las armas y municiones recogidas con motivo del saqueo de la C. S. A. R.

Dieciséis ametralladoras, doscientos cincuenta fusiles ametralladores, cuatrocientos fusiles, diez pistolas, ocho mil granadas cargadas, trescientos cincuenta mil cartuchos de todos los calibres, ciento setenta y cinco kilos de explosivos diversos, dos toneladas de pólvora de caballería, un lote de capillas, hilos telefónicos, proyectores eléctricos, etc.

Angulema, 24.—Un pescador ha descubierto, en el río Charente, cerca de Nersac, un importante lote de armas, que comprende siete fusiles Afacer, tres fusiles ingleses, un fusil ametrallador y una pequeña ametralladora alemana y varias cajas de cartuchos.—Fabra.

BUENO... ¿CUANDO SE MUERE?

París, 24.—Los periódicos de derechas anuncian que el general Dusselmeier, encarcelado en la Santé, con motivo del saqueo de la C. S. A. R., ha sido trasladado a la enfermería de Fresnes. Padece una neuritis y un sufrido de mal humor del dicador romano.—Fabra.

ENTIERRO DE LA COMPASERA DE BLUM

París, 24.—Esta mañana se ha verificado, en el cementerio del Père Lachaise, el entierro de Teresa Blum, esposa del jefe del Partido Socialista y ex presidente del Consejo.

ATENCIÓN A LOS ESCISIONISTAS

París, 24.—El «Petit Parisien» dice que la izquierda revolucionaria del Partido Socialista, dirigida por Marcéau-Pivert, emprendió anoche la conquista de la Federación socialista del

Una declaración...

(Viene de la página 1.)

proceso realizado por el Ejército del Gobierno legal.

Al lado de este esfuerzo guerrero, miles de hombres en la retaguardia siguen laborando por el presente y para el futuro. Hemos visto cómo cuida el Gobierno a los niños; los prisioneros son tratados decentemente, las madres son objeto de solícitos cuidados por parte del Gobierno, que cuida de la difusión de los alimentos y llega hasta a los más necesitados, y detrás de todo esto hay unidad política, cada día más fuerte.

«Hemos visto que la «no intervención» es una farsa cómoda con la que se encubre una farsa de conveniencias políticas, y que para España es una cuestión de vida o muerte que termine esta farsa. La opinión inglesa cree, cada día más, que la «no intervención» es una farsa. Mientras el Gobierno británico acienta su intervencionismo en favor de los rebeldes, nuestra fuerza dirá en la Cámara de los Comunes y a la opinión en general, de que hay que acabar con la «no intervención».

Esta guerra cruel dura por dos razones. No debía haber durado más allá de dos meses, si los fascistas no hubiesen contado con Alemania e Italia; pero sin así habría sido vencida rápidamente si el Gobierno español hubiese sido autorizado para comprar material bélico a que tenía derecho.

Reconocemos además la ineficacia cometida por Franco al traer moros a España para matar españoles.

Esto que él llama guerra civil acrecentará después enormes dificultades por la labor que habrá de realizar el Gobierno español en Marruecos.

Agradecemos al presidente de la República y al Gobierno la hospitalidad que nos han brindado y las facilidades que hemos encontrado en todas partes para realizar cumplidamente nuestra visita y, en medio de su trabajo, la amistad con que nos ha tratado la oficialidad, que nos ha atendido en todas nuestras peticiones para internarnos. También es admirable la labor de los artistas que en última guerra representaron obras de Lope de Vega y de Cervantes, manteniendo la moral de la heroica villa de Madrid.

Reconocemos el grado de gentilidad que el mundo entero tiene para España por la conservación del tesoro artístico.

Damos las gracias a médicos y enfermeras que cuidan a los heridos ingleses en Tarragona y Benicassim, propiciándonos los máximos cuidados.

Termino diciendo: «En plena guerra España no sólo está defendiendo su presente, sino su porvenir para crear una nueva nación digna del respeto y de la admiración de todo el mundo. ¡Viva la República española!»

FRANCIA EN UN CONGRESO CELEBRADO EN PUTEAUX Y TRIUNFO. AL ELEGIR LA COMISIÓN DE REDACCION, LA BATALLA SOCIALISTA OBTUVO SIETE REPRESENTANTES, EL CLUB SOCIALISTA, SEIS, Y LA SIQUEDERA REVOLUCIONARIA, CINCO.—Fabra.

LOS DELEGADOS A LA 199 REUNION DE LA S. DE N.

París, 24.—En la delegación francesa que asistirá al Consejo de la Sociedad de Naciones figurarán especialmente los Sres. Delbos, Paul Boncour y De Tessari.—Fabra.

LA PROXIMA REUNION GINEBRINA

París, 24.—El correspondiente del «Jours» en Ginebra, hablando de un debate eventual sobre la reforma de la Sociedad de Naciones, dice que ni Francia ni Inglaterra están dispuestas a establecerlo y que, por otra parte, Londres concede gran importancia a la reciente negativa de Washington a reconocer el Imperio Italiano. Finalmente, Eden no parece dispuesto a dar satisfacción alguna al eje Roma-Berlín.

El «Figaro» dice que la actitud francogalesa ha hecho caer por tierra todas las esperanzas italianas, lo que provocará una nueva serie de gestos de mal humor del dicador romano.—Fabra.

REUNION MINISTERIAL SOBRE EL ESTATUTO DEL TRABAJO

París, 24.—En el Hotel Matignon se reunieron esta tarde los ministros Frossard, Ramadier y altos funcionarios de la Presidencia del Consejo y el ministerio de Trabajo.

La conferencia trató de los textos más importantes que constituirán el moderno Estatuto del Trabajo. Esta reunión se continuará el miércoles.

FRANCIA NO ESTA DISPUESTA A QUE LOS AVIONES DE FRANCO BOMBARDEN SU PUEBLOS FRONTERIZOS Y PREVIENE SU DEFENSA ANTIAEREA

París, 24.—Como consecuencia de la intrusión criminal de aviones rebeldes por encima de territorio francés, las autoridades militares francesas han dado instrucciones terminantes a las unidades antiaéreas instaladas en la frontera para que, sin contemplaciones, disparen sobre todo avión que procedente de España penetre en la frontera de Francia.—Fabra.

LLOYD GEORGE CELEBRA SUS BODAS DE ORO

Cannes, 24.—Con motivo de celebrar sus bodas de oro, Lloyd George y su esposa han recibido hoy numerosos telegramas de felicitación, entre los que se destacan los de Jorge VI, los duques de Windsor, del Gobierno de los Estados Unidos y otros numerosos países de Europa y América.

A VER SI ES EN SERIO

París, 24.—En las conversaciones que celebrará mañana Eden con Chauvemp y Delbos, se examinarán las diferentes cuestiones que serán en Ginebra objeto de debate, como asimismo en conferencias que celebrarán los delegados unos con otros.

Ambos Gobiernos están decididos a actuar armónicamente, por lo que Delbos y Eden se interciliarán impresiones antes de abrirse la sesión. Es objeto de la atención de todos las reporteros que puedan tener en Ginebra la salida de Italia después de que el Japón y Alemania abandonaron la S. de N., por lo cual ambos ministros habrán de desarrollar en Ginebra una labor cerca de las potencias de menor importancia, al objeto de que se mantengan los principios de una mayor cohesión de la Liga.

En París y Londres piensan que la mejor seguridad que puede ofrecérselas es la de la seguridad colectiva que, bajo la égida de la Sociedad de Naciones organiza la resistencia al agresor. Los delegados firmatarios harán valer que la Liga no es responsable de las defecciones y desalecimientos de sus miembros.

La experiencia de los últimos meses demuestra además que a un debilitamiento de la S. de N. corresponde un aumento del peligro internacional, y los acontecimientos han demostrado también lo exacto de los principios del Pacto, cuya base no es otra que la noción de solidaridad entre los pueblos.

Existe, a no dudar, una relación entre la causa y el efecto en la guerra de invasión de España y el conflicto chino-japonés. El desalecimiento de Europa, que ha inmovilizado los medios de intervención por las di-

visiones que provocaba entre las potencias el conflicto guerrero ibérico, ha creado condiciones más favorables a la configuración en Extremo Oriente, que, a su vez, ejerce su influencia sobre el viejo continente.

Ni Francia ni Inglaterra jamás supusieron que la S. de N. pudiese llegar a ser un día un bloque ideológico opuesto a otro, pues tal tentativa va en contra de su espíritu, condenada al fracaso por razón de la variedad de regímenes interiores de los 52 Estados representados en Ginebra.

En su deseo de salvaguardar la autoridad de la institución internacional y evitar discusiones peligrosas, los Gobiernos de París y Londres han llegado, parece ser, a la conclusión de que el Comité de los 23 aplice, en el Pacto, no tratándose de desechar la idea, sino sencillamente de aguardar un momento más favorable.—Fabra.

EL GOBIERNO CHAUTEMPS REACCIONA ANTE LA AGRESION AEREA DE AYER

París, 24.—El Gobierno francés ha decidido enviar una enérgica protesta a los cabeceles facciones de Salamanca con motivo del bombardeo de ayer en territorio francés perpetrado por varios aviones rebeldes.

Por otra parte, el Gobierno ha decidido acelerar las obras de instalación del sistema de defensa antiaérea en la región de Bourg Madame y aumentar el número de baterías.

Finalmente, será intensificado el servicio de vigilancia a cargo de patrullas de aviones que recorrerán la frontera de los Pirineos.—Fabra.

LA UNION INTERPARLAMENTARIA ELIGE SU PRESIDENTE

París, 24.—Ha sido elegido presidente del Grupo francés de la Unión interparlamentaria el senador y ex-ministro Mario Roustan.—Fabra.

FRANCIA E INGLATERRA SE MANIFIESTAN EN CONTRA DE LA SUPRESION DE LAS SANCIONES

Londres, 24.—El correspondiente del «Manchester Guardian» en Ginebra cree saber que el embajador de Francia y el ministro de Inglaterra en Berna han manifestado últimamente a Motta que el momento no es oportuno para plantear ante el Comité de la S. de N. la cuestión de la supresión del artículo 16, relativo a las sanciones.

También parece que los representantes de Gran Bretaña y Francia han manifestado a Motta la incompatibilidad de una proposición encaminada a suprimir el artículo 16 con una demarcación tendiente a recabar una neutralidad sin condiciones de Suiza.—Fabra.

MUSSOLINI MENDIGA INFORMACION

Londres, 24.—La Prensa financiera inglesa continúa exteriorizando el mayor escepticismo a propósito de los rumores relativos a la posibilidad de que Italia y Alemania pudieran conseguir un empréstito en Londres.

El «Financial Times» dice: «Como se sabe, Italia trató de conseguir créditos en Londres y Nueva York y fracasó en ambas capitales.» El «Financial News» dice que los dictadores habrán de dar pruebas de mayor conciliación antes de sacar beneficio alguno del informe de Van Zeeland.—Fabra.

EDEN A FRANCIA

París, 24.—El señor Eden, a quien se espera mañana en esta capital, celebrará una entrevista con Chauvemp y Delbos.

EL GOBIERNO FRANCES DICTA ORDENES PARA ACABAR CON LOS DERROTISTAS

París, 24.—El ministro de Hacienda va a presentar en el Parlamento un proyecto de ley para castigar a los especuladores de noticias falsas que perjudican los caminos y la moneda nacional.

BULGARIA EL REY CAMBIA ALGUNOS CHIAPOS

Sofía, 24.—En los círculos políticos se anticipa que posiblemente hoy se llevará a cabo la modificación ministerial prevista desde hace tiempo.

Se asegura que el general Lukov, ministro de la Guerra, ha dimitido esta mañana.—Fabra.

Sofía, 24.—El general Daskaloff, comandante de la guarnición de Plovdiv, ha sido nombrado ministro de la Guerra en sustitución del general Lukov. El señor Nicolai, ministro de Instrucción, ha sustituido en el departamento del Interior al señor Krasnovski, y el profesor Manoff ha sido nombrado ministro de Instrucción Pública.

Las demás carteras no han sufrido cambio alguno.

En efecto, mientras el ministro del Interior era encarnizado enemigo de los antiguos partidos políticos, el de la Guerra se mostraba, por el contrario, muy tolerante con dichos partidos.

Ya el mes pasado la crisis pudo ser evitada debido a la intervención personal del rey, que deseaba que se elaborase el presupuesto.

La semana pasada, las discrepancias entre ambos ministros creó una situación de tirantez, pues ninguno de los dos asistió a las reuniones del Gobierno.—Fabra.

YUGOSLAVIA STOYADINOVICH VUELVE DE BERLIN

Belgrado, 24.—De regreso de Alemania, ha llegado a esta capital el señor Stoyadinovich.—Fabra.

ITALIA HACIENDO EL GANSO...

Roma, 24.—Parte de las tropas que asistirán a la revista en honor de Hitler, durante la visita de éste a Italia, desfilarán marcando el «paso de oca». Actualmente se procede a enseñar a estas tropas el célebre «paso».—Fabra.

INGLATERRA FRANCIA E INGLATERRA SE MANIFIESTAN EN CONTRA DE LA SUPRESION DE LAS SANCIONES

Londres, 24.—El correspondiente del «Manchester Guardian» en Ginebra cree saber que el embajador de Francia y el ministro de Inglaterra en Berna han manifestado últimamente a Motta que el momento no es oportuno para plantear ante el Comité de la S. de N. la cuestión de la supresión del artículo 16, relativo a las sanciones.

También parece que los representantes de Gran Bretaña y Francia han manifestado a Motta la incompatibilidad de una proposición encaminada a suprimir el artículo 16 con una demarcación tendiente a recabar una neutralidad sin condiciones de Suiza.—Fabra.

MUSSOLINI MENDIGA INFORMACION

Londres, 24.—La Prensa financiera inglesa continúa exteriorizando el mayor escepticismo a propósito de los rumores relativos a la posibilidad de que Italia y Alemania pudieran conseguir un empréstito en Londres.

El «Financial Times» dice: «Como se sabe, Italia trató de conseguir créditos en Londres y Nueva York y fracasó en ambas capitales.» El «Financial News» dice que los dictadores habrán de dar pruebas de mayor conciliación antes de sacar beneficio alguno del informe de Van Zeeland.—Fabra.

REFORZANDO LA ALIANZA ANGLOPORTUGUESA

Londres, 24.—El «Times», comentando el próximo viaje a Lisboa de la misión anglo-aéreo-militar inglesa, recuerda la tradicional alianza angloportuguesa, a pesar de las contingencias de la política internacional, y el interés vital para las comunicaciones marítimas británicas de las bases navales de Portugal, así como Madera, Cabo Verde y Azores.

El periódico termina diciendo que es de la más alta importancia que dichas posiciones queden en manos de los aliados en caso de guerra.—Fabra.

PREPARANDO LA REUNION DE MAÑANA EN GINEBRA

Londres, 24.—Los ministros se reunirán en Consejo esta tarde, a las seis y media, para tratar de la situación exterior.

El señor Eden marchará mañana a Ginebra para representar a su país en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones que tendrá lugar el día 26.—Fabra.

AVIONES DESTROYIDOS

Londres, 24.—En un aeródromo del norte de Escocia un violento huracán ha destruido ocho grandes aviones de bombardero de ocho toneladas cada uno.—Fabra.

LORD CECIL ACONSEJA EL BOICOT A LAS MERCANCIAS JAPONESAS Y DENUNCIA LOS MANEJOS ITALOGERMANOS CONTRA LA S. DE N.

Londres, 24.—Lord Cecil ha pronunciado un discurso en Hanley Staffordshire, en el que ha denunciado los esfuerzos que realizan Alemania e Italia para separar a las pequeñas naciones de la S. de N.

Dijo que esa campaña no va dirigida contra una cláusula particular del Covenant, sino contra la misma organización internacional de la paz. Por lo cual, las pequeñas naciones deben ponerse en guardia contra el pe-

ligro que para ellas supone abandonar la S. de N. puesto que las grandes naciones pueden proteger su integridad e independencia por medio de alianzas.

Lord Cecil señaló, además, la necesidad de una presión internacional para contener la agresión japonesa en China, y exhortó al pueblo británico a que organice en su territorio el boicot a los productos japoneses.—Fabra.

Ya el mes pasado la crisis pudo ser evitada debido a la intervención personal del rey, que deseaba que se elaborase el presupuesto.

La semana pasada, las discrepancias entre ambos ministros creó una situación de tirantez, pues ninguno de los dos asistió a las reuniones del Gobierno.—Fabra.

COMENTARIO INGLÉS AL DISCURSO DE HIROTA

Londres, 24.—El «News Chronicle», comentando el discurso pronunciado en la Dieta por el ministro japonés de Negocios Extranjeros, dice: «La acción de las fuerzas japonesas en China es más elocuente que el discurso de Hirota. Hacemos notar, sin embargo, con satisfacción, que los parlamentarios japoneses parecen inquietarse por el coste de esta política, que consiste en hacer la guerra para buscar la paz.»—Fabra.

Hombres y clase de...

(Viene de la página 1.)

Yo he convivido con los soldados de esta división en pueblitos de distinto clima, de diferente dialecto, que al mismo tiempo, las autoridades civiles expresan en comunicaciones oficiales la satisfacción por la estancia y por el comportamiento de la tropa. Las familias tienen más ánimo y mejor talento que nunca. Los hombres conversan encariadamente con los soldados. Las muchachas y los chiquillos tienen un aire de alegría especial. Todos han aprendido a confiar más que nunca en los destinos de nuestra guerra, en la razón de los principios sociales que salvaguardamos con las armas.

El celo campesino—del hombre acamión por explotado a través de todos los tiempos—, burujo ante toda presencia imprevista, se ha destruido por completo.

Una buena mujer le dice a un soldado: «Yo le lavaré la muda y todo lo que me traiga; pero no quiero que me dé ni un real.»

Un viejo de sombrero y de cayado le dice a un soldado: «Nunca ha estado tan limpia esta calle como ahora que han trabajado en ella estos militares del Gobierno. Un hombre fuerte y maduro a un camarada: «Daba gloria escucharle, camarada, cuando le hablé a esos cabos acendidos. To lo que somos y lo que tengamos en los pueblos tí que ser pa esos valientes.»

El pueblo y mi Ejército son una misma cosa; pero el campesino lo siente mejor cuando lo ve de un modo palpable.

LA ESTRECHA COLABORACION SANITARIA

Con Villa, el jefe de la Sanidad; médicos como Gallego, Picardo, Herrero. Médicos jóvenes y entusiasmados que han dado a la guerra todas sus energías. Operadores hábiles, estudiosos y ciertos que proceden del Hospital Provincial de Madrid.

Incansables en todas las operaciones e incesantes en las de Teruel. Incluidos horas y más horas y días—¿qué más diré?—sobre el dolor de la carne de los combatientes. Arrancando las vidas a la muerte. Luchando con la muerte sombría en el calor rojo de la purificación de la sangre.

Mucho trabajo, mucha atención agotada, pero satisfacción inintermitente. Tres días operando inintermitentemente, como en los días pasados, para una juventud médica como ésta es sólo uno de los episodios de legítimo orgullo.

«A mí me operó Picardo. «A mí me operó Gallego. Esto se oye muchas veces a camaradas que oye marchar normal y huyda marcialmente y que de todas veras creyeron morir.»

Sabiendo que algunos comisarios políticos han muerto clavados—clavados realmente en las bayonetas enemigas—y que han tenido realidad de héroes combatientes de los distintos servicios auxiliares, se tiene la pauta de cómo está organizada y cómo ha peñado la división de Lister.

La batalla de Teruel la ha tenido desastrosamente entre sus protagonistas. Nuestra hora culminante será cuando, con ésta, todas las unidades de que yo he hablado y hablaré sean, además de protagonistas, los conceladores de toda la guerra.

¡Qué hondo suspiro entonces de nuestra patria! De su tierra, su aire y su mar.